

# 承诺 3·15 维权特刊



## 记者调查

“套袋碗”仍在泰城大街小巷盛行,您用过吗?  
近日,中国消费者协会发布消费警示:塑料袋遇热后会渗出有害物质,请市民不要用“套袋碗”盛装食物。

# 小摊“套装碗”用得还很多

### 中消协提醒:塑料袋遇热会渗出有毒物质

文/片 本报记者 陈新

#### 街头小吃摊

#### “套装碗”仍盛行

12日,记者走访发现,在泰城用碗套袋盛放食品的小吃摊,遍布大街小巷,在社区、学校、商业街附近尤其多。

乐园小区门口,几家拉面、米线店生意红火,店里用来盛放食品的就是这种“套装碗”,老板娘将白瓷碗套上塑料袋,放在炒菜的地方,将炒熟的菜或刚煮好的米线直接倒进去,等客人吃完,老板娘将盛放食物的袋子提起,直接扔进垃圾桶,再在碗上套袋子接着用。

中午时分,在山东科技大学西校区门口小街上,不少学生拎着塑料袋装的食物往学校走,大多是从门口买的板面、麻辣烫,同样是将滚烫的食物直接倒进“套装碗”,学生再拎回宿舍吃。“不套上塑料袋,学生怎么拿回去吃呢?”拉面摊老板说,这也是学生们主动要求的。

在下河桥附近,临街有不少小吃摊,“套装碗”在这里很盛行。一小吃摊摊主坦言,这样做是为了省事。像他经营的小摊子,带洗碗水很不方便,还要多一个人专门洗碗,不如直接套上

塑料袋省事,看起来还“干净”。

#### 随机采访8名市民 仅两人拒绝使用

记者随即采访了几位市民,有些市民以为“套袋碗”干净。“我觉得应该不要紧吧,看别人都是这么吃的。”山科大一女生提着刚从门口买的面,正打算回宿舍吃,她说,宿舍很多同学喜欢用塑料袋盛着提回宿舍。“这种小吃摊的碗就算洗了也干净不了,不如直接套上塑料袋吃着放心。”市民张先生说。

记者随机采访了8位市民,仅两位认为“套装碗”有毒不能食用,其余4位表示虽然心有顾虑,但是还会选用,剩下两位认为使用“套装碗”没什么不妥。

“原来我们家不用塑料袋套碗的,有顾客嫌碗看起来不干净,主动要求套上袋子。”老县衙一家麻辣烫的工作人员称,其实他们的碗是经过消毒的,后来因为顾客怀疑,就使用“套装碗”了。

#### 消协提醒:

#### 塑料袋遇热产生毒素

近日,中国消费者协会发布消费警示:塑料袋含有化学物



学生提着塑料袋装的板面。

质,遇热后这些有害物质会渗入食物,请市民不要食用“套装碗”盛装的食物。

中消协表示,部分摊主为了免去清洁消毒的麻烦,会将塑料袋直接套在碗上盛装食物。看似为消费者提供了干净的餐具,实则不然,用塑料袋、不合格餐具盛装高温食物,会产生对人体有害物质,长期使用会对健康产生更大危害。

小吃摊上用来套碗或套盘子的塑料袋大多属于聚氯乙烯塑料袋,此种塑料袋含有大量稳定剂、增塑剂,遇热或接触到油脂性食品时会迅速渗出并迁移到食品中,如果长期使用,被人体吸收会对身体造成致癌危害。

2008年发布的塑料购物袋国家标准强制标准规定,用于盛装直接入口食品的塑料袋,原料必须符合食品级要求,且在产品最小销

售单元上注明“QS”标志和“食品用”或“食品专用”等字样。

尽管与普通塑料袋相比,食品级塑料袋质地较厚,耐高温,耐腐蚀,但也不能盛放温度过高的食品,只可以用于盛放馒头、糕点等低于50摄氏度的冷凉固体食品。而热食温度一般都在50摄氏度以上,即使是用食品级塑料袋盛装,长期食用也很可能使身体摄入毒素。

# 中国银行即将举办“金币藏天下 国宝进万家”熊猫金币大全套鉴赏会

**【历经三十年】熊猫金币发行概况**

1983年,中国人民银行决定采用熊猫作为普制币的主要图案,我国第一套熊猫金币由此产生。该套金币一套4枚,正面图案为中华人民共和国国名、天坛祈年殿和年号,背面图案均为熊猫食竹图,含金量从大到小分别为一盎司、二盎司、三盎司和五盎司。值得一提的是,熊猫金币本身的艺术价值也备受称道。熊猫金币设计专家根据金银的折光效果,研究采用了凹刻法,把可爱的大熊猫形象表现得惟妙惟肖。由于当时普制金币还处于试销阶段,所以第一套熊猫金币并没有标面额,所以1983年发行的第一套熊猫金币也因此成为熊猫金币中唯一没有面额的一套。

从1983年起,熊猫金币增加了1/2盎司的品种,并且在每枚币上标明面额,国家法定货币的特征更加明显。除了2001年和2003年外,其他年份的熊猫金币图案均不同,为了更好地展现熊猫活泼顽皮的天性和黑白两色,我国技术专家利用黄金的折射和反射出现的光面和暗面产生的白与黑效果,发明了凹刻折光法等新技术,再现大熊猫的黑白两色且使其更具立体感。

**【国家发行】中国唯一投资金币兼具收藏和投资价值**

熊猫币堪称中国的“国币”,它以其多变的图案、精湛的工艺,与澳大利亚的袋鼠金币、加拿大的枫叶金币、美国的鹰币、南非的高克金币齐名,成为世界五大投资金币之一。在国际钱币收藏界有着崇高的地位和声望。而熊猫金币又因每年均更换图案而被称作“最具收藏及投资价值的实物黄金”。

熊猫金币是目前国内唯一的投资性金币,同时具有收藏价值。从投资角度看,熊猫金币、银币作为法定货币,有国家信用保证,从收藏角度看,熊猫形象活泼、主题鲜明,加上精湛的工艺,并以99.9%的黄金打造,使其不仅具有投资功能,还具有极高的艺术魅力和收藏价值。

**【钱币市场风向标】凸显抗风险及保值、变现能力**

随着黄金市场的改革,熊猫金币在社会上影响面逐步扩大。随着挂牌收售业务的落实,熊猫金币的兑现能力大大提高。熊猫金币的持有者可以不受国籍的限制,随时随地在中国境内各指定的商业网点或经销网点兑换成现金,由此便将变现熊猫金币的变现和流通能力。

**收藏经典**

1982

1985

1983

1986

**【熊猫金币收藏经典】**

1982年熊猫金币是最早的熊猫金币,也是唯一一套没有面值的熊猫金币。

1983年发行的熊猫金币是中国最早的熊猫金币,也是唯一一套没有面值的熊猫金币。

1985年熊猫金币荣获“世界最佳金币”荣誉。

1985年,1983年熊猫金币在美国《世界硬币新闻》杂志和克罗斯出版社联合举办的“世界硬币大奖赛”中,获得1985年度“最佳金币”、“最佳银币”奖。

1985年熊猫金币荣获“中国工艺美术品百花奖”。

1986年中国熊猫普制金币再次被中华人民共和国国家质量奖评定委员会授予1986年度“中国工艺美术品百花奖”之金杯大奖。

中国银行独家销售熊猫金币大全套,本次活动价格全年最低,详情请咨询中行各营业网点。